

# 汾阳白酒 香满邢台

——“汾清天下”全国行第十七站走进河北邢台

□ 武子祺 任梦雅



燕赵九月秋意浓,清香携韵满邢台。近日,“汾清天下”杏花村汾酒专业镇全国行”带着千年美酒的醇香与故事,跨越太行山脉,来到素有“五朝古都,十朝雄郡”之称的——邢台,对汾阳白酒产业、酒文旅融合进行集中推介展示,开启一场情谊交融、传承与创新并进的清香之旅。

邢台,一座因泉而生、因泉而名的城市,是仰韶文化发源地之一,中华文明的重要孕育地,邢襄文化起源地,拥有3500余年建城史,行政建制未曾中断、城址未曾迁移,是华北历史上第一座城市,被誉为“燕赵第一城”,也是京津冀城市群节点城市、冀中南先进制造业基地和物流枢纽。山西汾阳,一座因酒而兴、与酒共生的城市,以酿造清香型白酒闻名天下,其得天独厚的自然条件、精湛的酿酒技艺,孕育了博大精深的清香白酒文化和晋商文化,被誉为白酒之源、清香祖庭,是中国厨师之乡、核桃之乡、小米之乡、民间艺术之乡,全国最佳美食文化旅游城市、酒文化旅游城市、全国文化先进单位。吕梁东麓,汾水之阳;太行东麓,河北邢襄。青银高速与邢汾高速,像两条纽带将汾水之阳与百泉之城紧密相连。

“汾清天下”全国行活动,是汾阳市按照山西省委、省政府打造特色专业镇

的总体部署,锚定建设世界酒都目标,把握“以酒为基、以旅为纲、酒旅融合、多元发展”的总体思路,通过政府引导、酒企参与、编队出征、全国推介的方式,充分展示中国清香型白酒核心产区的独特优势、杏花村汾酒专业镇的独特魅力,聚力形成500亿级白酒产业集群,努力走出具有汾阳特色的集群经济发展新路子。

汾阳市委常委、杏花村经济技术开发区党工委书记、管委会主任韩学尧在推介会上热情洋溢地介绍到,此次活动,汾阳市携美酒,自汾水之阳来到百泉之城,以穿越千年的佳酿为桥梁,共赴一场跨越地域界限的文化盛宴与商业合作之旅。近年来,汾阳市紧紧抓住山西省首批省级十大重点专业镇建设机遇,在专业镇建设的带动下,2023年汾阳市GDP(地区生产总值)突破300亿元,增长11.4%,总量和增速居全省县(市)第一方阵。以汾阳市为主产区的吕梁市被评为“世界十大烈酒产区·吕梁产区”,汾阳市被评为“世界特色美酒产区”。借着大清香时代到来的大势,汾阳打造世界清香型白酒核心产区和知名酒文旅融合发展示区的信心会越来越坚定、步伐会越迈越铿锵!真诚邀请各位朋友来汾阳作客,相约英雄吕梁,相聚秀美汾州。

邢台市原人大副主任周世伟在致辞中讲到,河北邢台市与山西汾阳市携手,共同探索中国白酒产业的新篇章,这不仅是两地经济发展的重要契机,更是中华优秀文化传承与创新的生动实践。邢台市市场潜力巨大,消费者对于高品质白酒的需求日益增长。汾阳白酒以其卓越的品质和独特的文化魅力,必将在邢台市大放异彩。期待通过此次推介会,实现产业间的深度互动与协同发展,共同开创两地合作的美好未来。

河北山西商会会长张永旺在致辞中说,“以酒为媒,以会为台”,此次活动不仅是一场美酒与文化的盛宴,更是晋冀两地深厚友谊与广泛合作的生动展现。近年来,汾阳市白酒产业成就斐然,特别是杏花村汾酒专业镇已成为清香型白酒的璀璨明珠,在国内外市场上赢得广泛赞誉。河北省山西商会将继续秉持开放包容、务实创新的精神,加强与汾阳酒企的紧密联系,推动双方在经贸、文化等领域深度合作,也将致力于促进资源共享、优势互补,共同推动晋冀两地经贸关系深入发展。

推介会上,汾阳市人民政府副市长任万伟以“千年汾州府 诗酒杏花村”为主题,满怀激情地对杏花村汾酒专业镇

进行了招商推介。他说,汾阳,自春秋初叶置瓜衍县始,至今已有2600余年的历史。清香型白酒的代表——汾酒,更是拥有6000年酿造史、1500年成名史、800年蒸馏史,300年品牌史。杜牧的一首《清明》诗赋予了杏花村“诗酒天下第一村”的美誉。汾阳有省级开发区——杏花村经济技术开发区;有以汾酒集团、汾阳王、青花等“一汾三金六星”为主的骨干企业;有“汾”“竹叶青”“杏花村”“汾阳王”4个中国驰名商标和19个省级著名商标。2023年,汾阳白酒产量近25万千升,占到全国大曲清香型白酒的60%,白酒产业总产值超过250亿元,营收近350亿元,一个“大清香时代”正阔步到来。杏花村汾酒专业镇,坚持把发展新质生产力作为白酒产业发展的第一动力,积极构建杏花村汾酒专业镇数智化平台,持续升级汾酒国家级技术中心,倾力打造国家白酒检测中心,不断推动白酒企业数字化转型,新质生产力正成为清香型白酒驶向光明未来的强劲引擎。

推介会上,汾阳市人大常委会副主任雷成才,汾阳市政协副主席宋钧代表汾阳市上台接受“汾清天下”主题书法作品;山西汾阳王酒业有限责任公司负责人代表该企业上台接受“汾清天下”主题书法作品。

汾阳白酒宣推官现场为观众推介了汾阳白酒;汾阳市白酒企业代表还作了品牌推介。

在现场招商引资集中签约仪式上,汾阳市餐饮旅游饭店行业协会与邢台市餐饮行业协会、山西汾阳王酒业销售公司分别与邯郸金仓酒业和邢台顺府商贸公司就相关合作事项进行了签约。

活动现场,汾阳市政协副主席王云照用“汾清天下”宝印进行打卡,为“汾清天下”杏花村汾酒专业镇全国行留下第十七道华彩印记。

推介会现场,高朋满座,宾客云集。汾阳市14家酒企携各自核心产品组团亮相,企业代表们向与会嘉宾和现场消群众详细介绍了汾阳白酒核心产区的发展潜力,全方位展示了清香白酒的品质、技艺、生态、原料、文化等产业优势,展示出今日汾阳清香白酒崭新之姿,来往宾客纷纷驻足,大家聚在一起,共赏清香之雅韵,共商合作之交流,共品汾阳白酒之清香。



## 汾阳市举办2024年全民国防教育主题实践活动

本报讯 近日,汾阳市2024年全民国防教育主题实践活动在贾家庄村举办,进一步提升全民国防教育意识,营造全社会关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的良好氛围。

今年9月是“全民国防教育月”,主题为“依法开展国防教育 提升全民国防素养”。此次实践活动聚焦党员领导干部、青少年、入伍新兵等重点群体,面向社会各界广泛开展全民国防教育。

活动传达了中央、省、吕梁市关于组织开展2024年“全民国防教育月”活动的通知精神,安排部署了全市开展全民国防教育月活动。山西省军事理论专家库成员、山西大学军事教研室特邀教师武艺作了关于“学习贯彻党的二十届三中全会精神,不断增强国防意识”专题讲座。

新兵任永兴在谈学习体会时说:“通过学习,我认识到了国防教育的重要性,到达新部队后,我一定要不断学习,甘于

奉献,发挥好共产党员的先锋模范作用,做好人民子弟兵,扎根军营,建功军营。”

在参观践学活动中,大家参观了省级爱国主义教育基地贾家庄村史展览馆和贾家庄“学习雷锋好榜样”主题展览馆,通过贾家庄村红领巾讲解员的讲述,感受贾家庄村人矢志不渝听党话跟党走,坚定不移走共同富裕道路的奋斗历程。并通过一张张鲜活的光影和一个个感人故事,了解了雷锋精神在贾家庄村的传承和发扬。

活动传达了中央、省、吕梁市关于组织开展2024年“全民国防教育月”活动的通知精神,安排部署了全市开展全民国防教育月活动。山西省军事理论专家库成员、山西大学军事教研室特邀教师武艺作了关于“学习贯彻党的二十届三中全会精神,不断增强国防意识”专题讲座。

新兵任永兴在谈学习体会时说:“通过学习,我认识到了国防教育的重要性,到达新部队后,我一定要不断学习,甘于

(文/李晓晶 图/武子祺)

## 汾阳市五项举措绘就城乡人居环境新画卷

本报讯 今年以来,汾阳市大力开展全域人居环境整治,通过外出学习考察,并结合汾阳实际,成立了由书记市长任双组长的领导小组,4名汾阳市领导带队分片开展专项督导,制定人居环境整治“五项”举措,进一步明确责任、破解难题,确保人居环境集中整治快速见效、上下联动形成成效,进一步助力打造杏花村汾酒专业镇,推动乡村振兴和高质量发展。

推介会现场,高朋满座,宾客云集。汾阳市14家酒企携各自核心产品组团亮相,企业代表们向与会嘉宾和现场消群众详细介绍了汾阳白酒核心产区的发展潜力,全方位展示了清香白酒的品质、技艺、生态、原料、文化等产业优势,展示出今日汾阳清香白酒崭新之姿,来往宾客纷纷驻足,大家聚在一起,共赏清香之雅韵,共商合作之交流,共品汾阳白酒之清香。

执法和联合执法相结合工作机制。实行“镇街吹哨,部门报到”,开展镇(街道)、城管、市场、公安等部门联合执法,对违反“门前五包”制度的经营性场所和破坏环境卫生的单位、个人行政执法次数171人次,处罚4250元;组建高效的环卫队伍。扩充环卫保洁队员力量,配备城区保洁员676人、通道保洁员50人,农村配备保洁员916人、清运员343人,实现村庄、道路沿线等保洁责任全覆盖,严格考核;严格落实责任。明确市园林环卫中心为全市城乡环境卫生主管部门,履行日常督促指导考核责任。各镇、街道承担主体责任,负责属地范围内的环境卫生,统筹各方力量,加大宣传力度,调动公众参与,进一步增强村民积极参与、自我管理的自觉性,共建美好家园。

汾阳市开展城乡人居环境整治,不仅刷新了乡村“颜值”,更提升了内在“气质”,一幅洁净美丽的乡村新画卷正徐徐展开。

(颜晓丽 李玉冰)

## 汾阳市57名新兵奔赴军营 开启军旅新征程

本报讯 近日,汾阳市举行2024年下半年入伍新兵欢送大会暨集中送喜报仪式,57名新兵开启军旅新征程。

汾阳市委常委、宣传部部长左燕娜,汾阳市委常委、市人武部韩虎分别为6名立功受奖家庭颁发喜报,并为即将奔赴军营的新兵授红色绶带。新兵代表、新兵家长代表做了发言。

左燕娜希望,入伍新兵要有扎根军营、建功立业的雄心壮志,坚定爱国信念和报国之志,做永远忠诚于党、忠诚于祖国、忠诚于人民的革命战士;要苦练本领,锤炼坚强意志,珍惜在部队的时光,时刻牢记自己的使命和责任,好好学习,不断进步;要坚守从军报国的理想信念,牢记全心全意为人民服务的宗旨,用实际行动回馈家乡、回报父母;家属要全力支持子女在部队安心服役,汾阳市委、市政府将认真贯彻落实各项双拥政策,解除家属后顾之忧。让他们全身心地投入到军旅生活中,建功立业。

(文/李玉冰 图/武子祺)



## 汾阳市万户侯村

### 金秋梨满园 丰收又一年

本报讯 瓜果飘香季,丰收正当时,金秋九月,汾州大地处处一派好“丰”景。当下,汾阳市栗家庄镇万户侯村的酥梨进入采摘期,黄澄澄的梨果挂满枝头,果农在一棵棵梨树之间穿梭忙碌,采摘、装箱、运输,欢声笑语伴随着农机轰鸣,共同奏响一曲丰收赞歌。

栗家庄镇万户侯村土质良好、土壤肥沃,这里种植出来的酥梨果形端

正、个大质脆、味甜多汁、口味极佳,深受消费者喜爱。果农刘全富种植梨树已有十余年,丰富的种植经验加上精心的管护,他的五亩梨树今年再次迎来丰收。看着满树个大体丰、果香四溢的酥梨,老刘喜上眉梢。

“绝对是好吃,又甜又脆。我种的五亩梨树,一亩产3000斤左右,价格也适中,收入可观。”梨树种植户兴奋地向笔者说道。

像刘全富这样靠酥梨发家致富的种植户,在万户侯村还有近百户。近年来,栗家庄镇万户侯村把发展酥梨产业作为生态惠民、产业富民的支柱产业,依托酥梨特色品牌大力发展林果经济,全村梨树种植总面积达500多亩。

刘全富表示,下一步他想找合作伙伴,进行深加工,提升梨的附加值,增加农民的收入。

(侯超)



## 2024年全国科普日暨汾阳科普月主场活动举行

本报讯 近日,2024年全国科普日暨汾阳科普月主场活动在汾阳市城市广场举行。汾阳市委书记孟飞、汾阳市副市长王宝启参加活动。

今年是第21个全国科普日,主题为“提升全民科学素质,协力建设科技强国”。近年来,汾阳市委、市政府狠抓《全民科学素质行动纲要》任务落实,坚决保障科普经费投入,持续完善科普体系,不断加强科普宣传力度,发展壮大科普队伍,丰富拓展科普内容,加速建设科普基础设施,被评为2021—2025年度“山西省科普示范县”。

汾阳市委副书记孟飞要求,汾阳市科协要进一步强化服务意识,坚持为科技工作者服务、为提高全民科学素质服务,为创新发展服务,开展形式多样的科普活动,为广大市民提供优质多元、触手可及的科普体验。广大科技工作者要继续弘扬科学家精神,当好科学

知识的普及者、科学思想的传播者、科学方法的倡导者、科技创新的引领者。希望社会各界持续关注科普、支持科普、参与科普,以高质量科普厚植科技创新沃土,以科技创新引领高质量发展。

活动中,汾阳市委副书记孟飞,汾阳市副市长王宝启为“庆祝新中国成立75周年——汾阳市科技成果展”揭幕。三泉镇、文峰街道、丰源网架相关负责人做了表态发言。在全国科普日期间,汾阳市科协聚焦本市特色优势产业和各类创新资源,收集整理全市科技成果,并进行集中展示,全面展现近年来该市在科技创新中取得的丰硕成果,进一步激发广大科技人才创新创造活力,促进科技与经济紧密结合、创新成果与产业发展密切对接,努力让科技创新成为驱动汾阳高质量发展的新引擎。

(李晓晶)

## 汾阳市:有效有序推进预防青少年违法犯罪工作

本报讯 近日,汾阳市对预防青少年违法犯罪工作进行再动员、再部署。会议传达了《吕梁市预防青少年违法犯罪专题会议精神》,解读了《汾阳市预防青少年违法犯罪工作两年攻坚行动方案》,汾阳市教体局、民政局、西河街道负责人结合本部门工作实际,从不同角度做交流发言。

会议指出,预防青少年违法犯罪工作是一项长期而艰巨的任务,是全社会的共同责任,立足汾阳市预防青少年违法犯罪工作实际需求,将通过实施两年专项行动,全面摸清底数,打造罪错青少年分级预防、干预和矫治的闭环工作模式,形成上下衔接贯通、部门协调联动、社会广泛参与的工作格局,切实增强青少年获得感、幸福感、安全感。

会议强调,汾阳市各级各有关部门要认清形势,增强预防青少年违法

犯罪工作的责任感和紧迫感,关注重点群体,通过结对帮教、情感关爱、引导就业、扶持创业等方式,有针对性地开展帮扶工作。要把握重点环节,广泛开辟宣传教育阵地,多角度、多层次、多领域开展法治教育活动,建设学校、家庭、社会三位一体的预防体系。发挥青年志愿者在预防青少年违法犯罪方面的作用。要积极创新载体,摸清青少年思想动向,把握青少年实际需求,探索新途径新方法,提高针对性和实效性预防手段。要齐抓共管,源头预防再深化,依法惩处再强化,矫治帮扶再细化,网络管理再优化,权益保障再深化,严格责任分工,紧密联络沟通,做好统筹协调、抓好工作落实,确保预防青少年违法犯罪各项工作扎实有效有序推进。

(侯美娟)